涉及 12 款和 19 个批次

国家体彩中心发布部分即开票停售公告

■记者于彤报道

3月28日,国家体育总局 体育彩票管理中心发布《关于 停止销售"彩蛋"等 12 款即开 型体育彩票游戏的公告》和《关 于停止销售 2017 年印刷的部分 即开型体育彩票的公告》。

《关于停止销售"彩蛋"等 12 款即开型体育彩票游戏的公 告》显示,根据《彩票管理条例》 《彩票管理条例实施细则》《彩 票发行销售管理办法》等有关 规定及《财政部关于停止销售

"彩蛋"等 12 款即开型体育彩 票游戏的审批意见》(财综 [2022]39号),2010年发行的 "招财猫",2016年发行的"芝麻 开门""好运 123""彩蛋""中国 结",2017年发行的"魅力内蒙 古 辉煌 70 年""强力 5""富贵 有余""和气生财""景彩骑妙" "天下名钻""巧克力"等 12款 即开票自 2022 年 6 月 1 日 0 时 起停止销售,2022年7月31日 0时起停止兑奖。

《关于停止销售 2017 年印刷

的部分即开型体育彩票的公告》 显示,根据《彩票发行销售管理办 法》的有关规定,2017年印刷的 部分即开型体育彩票自 2022 年 6月1日0时起停止销售,2022 年7月31日0时起停止兑奖。具 体为:批次号 220170438 的"财运 旺好运旺"、120170134 "宝石之 王"、220170379 "中国红" 120170443 "挖金矿"、220170440 "天作之合"、120170056 "三重钻 石"、220170403"10来运转"、 120170268"通吃"、220170407"发

发发"、120170354"大吉大利"、 220170427 "天作之合" 120170423 "太空寻宝" 120170098 "红樱桃"、220170434 "八喜"、220170380 "中国红"、 120170408 "7"、120170091 "红宝 石 8"、120170374 "超值8"、 120170445"20 倍现金"。

购买了上述即开型体育彩 票的购彩者需在停止兑奖时间 前完成兑奖,逾期将无法兑奖。

印刷批次号见票背左下角, 位置如图所示:



●解读

为什么要停售部分即开票?

国家体彩中心几乎每年都会 发布停售部分即开票的公告,这 是推陈出新、优化产品结构的一 种举措。

像"点石成金""宝石之王" "甜蜜蜜""麻辣 6"等经典票已经 成为购彩者的老朋友,不管你走 到全国各地哪里的体彩实体店,

基本都能找到它们的身影。本次 停售的即开票包括批次号为 120170134的"宝石之王",这不是 说"宝石之王"停止销售了.而是 这个批次的"宝石之王"下架。根 据《彩票发行销售管理办法》,即

开票的使用期限为自印制完成之 日起60个月,达到使用期限的应 停止销售。2017年6月印制的即 开票,到 2022 年 6 月就将满 60 个月,达到了使用上限,符合停售

就像图书有批次一样, 即开 票也同样有批次,比如 2009 年上 市的"点石成金",目前仍然畅 销。"点石成金"发行过多个批 次,达到使用期限的批次也会停 止销售。

既助力困难群体 也支持文体活动

中央专项彩票公益金用途广泛

注入国家艺术基金,对于重大现实题材作品创作给予更多 支持:支持中小学生校外研学教育基地建设,帮助中小学生开阔 眼界、增长知识;支持乡村振兴示范区建设,鼓励村民走上致富 之路;持续关注重病儿童,为他们提供治病费用……中央专项彩 票公益金用途广泛, 既助力困难群体改善生活, 也扶持文体项 目,丰富大众文体生活。

"十四五"期间继续注入国家艺术基金

日前,《国家艺术基金"十四 五"时期资助规划》(以下简称《规 划》)正式发布。《规划》明确了"十 四五"时期国家艺术基金资助管 理的指导思想、工作原则和目标

国家艺术基金是由国家设 立,旨在繁荣艺术创作、打造和推 广精品力作、培养艺术人才、推进 国家艺术事业健康发展的公益性 基金。国家艺术基金的主要资金 来源为中央专项彩票公益金。据 统计,"十三五"期间,中央专项彩 票公益金对国家艺术基金投入 25 亿元,助力国家艺术基金立项 资助项目共计 3997 项。

《规划》明确了"十四五"时期

量、突出重点、均衡发展"的理念, 项目分为一般项目和重大项目,对 就得到了国家艺术基金的资助。

国家艺术基金管理中心相关 负责人表示:"十四五"时期,国家 艺术基金在资助管理方面,将从全 面深化资助体系、资助方式、管理 方式和成果运用方面进行改革,努 力提升资助工作的精准度、有效 性。增强人民的文化获得感、幸福 感,充分体现中央专项彩票公益金 和国家艺术基金的公益属性。

资助项目的主要指标、资助范围和 资助重点。按照"控制数量、提高质 资助项目总数量约 3200 项。资助 于重大现实题材作品创作给予更 多支持。其中,话剧《平凡的世界》

新增 20 家校外研学实践教育基地

近日,坐落在山西省大同市云 冈区云岗镇的云冈研究院通过了 国内专家综合评议,被教育部列人 中央专项彩票公益金中小学生校 外研学实践教育基地。在此次评议 中,全国共有20家单位新入选为 教育部校外研学实践教育基地。

2021 年 9 月,财政部官网发 布《关于印发中央专项彩票公益 金支持教育相关项目资金管理办 法的通知》,公布了由财政部、教 育部制定印发的四个中央专项彩 票公益金支持教育项目资金管理 办法。其中,"中央专项彩票公益

金中小学生校外研学实践活动项 目"已经开展多年,包括"全国中 小学生研学实践教育基地"(以下 简称基地)和"全国中小学生研学 实践教育营地"(以下简称营地), 项目旨在通过开展中小学生研学 实践教育活动,帮助中小学生了 解国情、开阔眼界、增长知识,着 力提高中小学生的社会责任感、 创新精神和实践能力。

按照规定,"十四五"时期,进 一步完善基地、营地规划布局,每 年支持 20 个新增基地开展研学 实践活动,支持32个营地开展研 学实践活动。

边境小村走上振兴路

"示范区项目竣工验收 后, 所有权将会确权到村集 体,我会带领小南河村村民共 同把项目经营好管理好,不辜 负党和国家的期望,续写小南 河村乡村振兴的新篇章。"说 这话的是黑龙江省双鸭市饶 河县西林子乡小南河村村主 任韩明兴。

韩明兴口中的示范区项目 是中央专项彩票公益金支持的 乡村振兴示范区建设项目。 2021年,饶河县委县政府在经 过综合考量后,将争取到的中 央专项彩票公益金项目落户在 小南河村,投入资金 2302 万 元. 实施小南河关东风情旅游 村建设项目。

据黑龙江省乡村振兴局相 关工作人员介绍,饶河县以中 央专项彩票公益金项目为平 台,整合水利、交通、林业、农业 等涉农资金,围绕"四基地一窗 口"发展战略,整合产业、文化、 人才、生态、组织领域资源,"五 大振兴"整体联动,探索出符合 饶河实际的乡村振兴模式。小 南河村位于大顶子山下, 临近 乌苏里江,距离中俄边境线 12 公里。得益于彩票公益金的支 持,近几年小南河村从零起步 发展成为全国首批乡村旅游重

点村、能人带户扶持项目,被国 家住建部列为国家规划设计示 范村、黑龙江全省乡村民俗旅 游示范点。

2021年、伴随着中央专项 彩票公益金示范区的建设,小南 河村焕发出了新的活力。村民们 致富增收的想法活跃起来,争先 恐后参与到项目中来。

为了用好项目资金,在项目 实施过程中,小南河村还成立了 监督小组,让村民代表发挥监督 职能,提高村级组织的参与度, 确保每一分中央专项彩票公益 金都公开、透明、不折不扣地用 到项目建设中。

累计救助 6.6 万名大病儿童

近日,中国红十字基金会 "中央专项彩票公益金项目"儿 童艺术关爱之旅在四川成都举 行,为7名白血病患儿带来艺术 体验活动。

"中央专项彩票公益金大病 儿童救助项目"是由中国红十字

会总会负责,委托中国红十字基 金会组织实施,协同全国各级红 十字会和定点医疗机构执行,专 项救助白血病和先心病儿童的 公益项目,资金来源于中央专项 彩票公益金。

2021年,中央专项彩票公

益金拨付 3.29 亿元, 救助大病 儿童 11456 名,其中白血病儿童 8649 名、先心病儿童 2807 名。 项目持续开展的13年间,累计 获得中央专项彩票公益金 18.85 亿元,救助白血病和先心病儿童 超过 6.6 万名。

●链接

何为中央专项彩票公益金

彩票资金由返奖奖金、彩 例分配。其中,中央集中彩票公 成。以大乐透为例,其公益金比 例是36%,也就是说购彩者买1 进入公益金。彩票公益金由体 彩公益金和福彩公益金组成。

根据国务院批准的彩票公 益金分配政策, 彩票公益金在 中央和地方之间按50:50的比

票公益金、发行经费三部分组 益金在全国社会保障基金、中 央专项彩票公益金、民政部、国 家体育总局之间按 60%、30%、 注 2 元的大乐透,就有 0.72 元 5%、5%的比例分配;地方留成 彩票公益金由省级财政部门商 民政、体育等有关部门研究确 定分配原则。

> 简单来说, 中央专项彩票 公益金就是彩票公益金一半中

的三成,即15%。财政部公告显 示,2020年中央专项彩票公益 金为 165.85 亿元, 主要用于教 育助学、扶贫事业、残疾人事业 等 16 个方面。像注入国家艺术 基金、建设中小学生校外基地、 助力乡村振兴、救助重病儿童 等的资金均来自中央专项彩票 公益金。

(艾禾)